L’oral des TPE

L’objectif de l’oral des tpe est de présenter à l’oral votre réalisation. Il s’agit donc tout à la fois d’exposer votre démarche mais aussi de montrer comment votre réalisation répond à la question que vous vous êtes posée, le tout à l’oral, c’est à dire en rentrant dans un processus de communication qui a ses exigences propres.

L’oral dure 10 minutes par élèves (soit 20 pour deux élèves, 30 pour trois, 40 pour quatre). La première moitié de ce temps correspond à votre présentation en groupe. la seconde moitié est utilisée par les examinateurs pour vous poser des questions pour voir si vous maîtrisez votre sujet ou si vous pouvez compléter votre propos. Ils peuvent donc vous demander de préciser certains points, de donner des définitions, de faire le lien avec des compétences ou des connaissances des programmes de 1ère, d’ouvrir des perspectives en vous interrogeant sur des sujets très proches, ou encore de revenir sur votre démarche.

La note est individuelle mais la prestation est réalisée en groupe. 

1) Présenter la démarche  :

· comment avez vous fait le choix du sujet ?

· comment avez vous choisi la problématique ?

· comment avez vous choisi le type de réalisation ?

· avez vous rencontré des difficultés particulières (objet d’étude inaccessible, difficultés à trouver un sujet, une problématique, difficulté à élaborer la réalisation) ?

· comment avez vous surmonté vos difficultés ? Ne dissimulez pas ces difficultés mais montrez ce que vous avez fait pour les surmonter et comment elles vous ont conduit éventuellement à votre réalisation. Il ne s’agit pas non plus de rentrer dans une longue liste de difficultés que vous auriez vécues de façon passive : évitez de donner à l’examinateur des raisons de mal évaluer votre travail.

2) Présenter votre réflexion :

les examinateurs ont tendance à vouloir davantage de contenu sur cet aspect donc le temps de parole que vous lui accordez doit être plus important.

· les recherches que vous avez effectuées

· l’objet d’étude que vous avez observé

· les informations que vous avez recueillies

· le lien de tout cela avec la question posée : il faut montrer que vous y répondez ou expliquez pourquoi il est difficile d’y répondre.

· vous pouvez éventuellement, à l’occasion de l’oral, présenter en plus de ce qui précède un élément de vos recherches que vous n’avez pas utilisé dans votre réalisation

3) L’oral

· une sorte de tradition des tpe conduit certains groupes à réaliser une scènette pour l’oral. C’est tout à fait possible mais pas obligatoire du tout. Veillez toutefois à ce que cette petite mise en scène rende bien compte des résultats de votre recherche et de votre réflexion.

· votre exposé doit être construit mais cette construction est libre. Il faut en tous cas éviter les répétitions et bien se répartir les éléments abordés à l’intérieur du groupe.

· vous pouvez aussi vous appuyer sur un support d’exposé (transparents, power point, très courts extraits de films ou photos, etc…), mais l’ensemble doit rester un exposé oral.

· il faut dans tous les cas vous entraîner et éventuellement répéter pour réussir ce passage à l’oral.

4) Les critères d’évaluation

· la qualité de la prestation orale : s’exprimer clairement, sans lire ses notes.

· la pertinence des réponses aux questions posées par les examinateurs. 

· la capacité à se répartir la présentation à l’intérieur du groupe.

· la capacité à rendre compte de votre travail de recherche et de votre réalisation.

· la note d’oral est une note individuelle : veillez à bien vous répartir le temps de parole et l’importance du propos, sans vous approprier individuellement la parole et en évitant de laisser les autres tout faire. 

